

中国数学会第十三届九次正副理事长、秘书长会议纪要

时间：2022 年 1 月 23 日下午 14:30—15:50

地点：西郊宾馆荟缘厅、网络视频会议（腾讯视频平台）

主持人：田刚

参会人员：（按姓氏笔画排序）13 人

线下参会：田刚、巩馥洲、周爱辉、席南华

线上参会：王小云、史宇光、李万同、李骏、肖冬梅、张伟平、
张纪峰、黄云清、彭联刚

列席：陈亦飞、黄雷、李丽芳、孟雨晴、谢洪云、李春英、刘瑛

中国数学会第十三届九次正副理事长、秘书长会议于 2022 年 1 月 23 日下午 14:30 在北京西郊宾馆召开，受疫情影响，会议采用线上线下相结合的方式举办。会议由中国数学会理事长田刚院士主持。主要讨论了以下议题：



一、通报学会 2021 年末主要工作和 2022 年工作计划

学会副理事长兼秘书长巩馥洲研究员向与会的正副理事长通报了学会 2021 年末主要工作和 2022 年工作计划，并由办公室主任黄雷对办公室的工作改进情况、秘书处指导委员会情况进行通报。

1、通报学会 2021 年末主要工作

召开 2021 年学术年会等学术交流会议；发布 2022 年学术会议资助通知，发布关于申请承办中国数学会 2022 年学术年会的通知并收到两份承办单位申请书，发布关于申请承办第一届全国数学文化论坛的通知并收到四份承办单位申请书；举办第十三届全国大学生数学竞赛（初赛）、2021 年全国中学生数学奥林匹克竞赛（决赛）；开通官方抖音号及 B 站号；提交 2021 年全国学会期刊出版工作优秀单位申请材料；组织中国科协主管期刊开展百度搜索结果官方网站认证；组织召开中国数学会各分会、专委会考核会议；完成中国数学会法人证书的更换工作；开展第十七届中国青年科技奖候选人提名工作及第十八届中国青年女科学家奖和 2021 年度未来女科学家计划候选人提名工作。申请全国学会期刊出版能力提升计划项目并获得资助；申请中国特色一流学会建设项目并获得资助。

2、通报办公室的工作改进情况（办公室工作改进情况、秘书处指导委员会情况）

2021 年学会办公室收集了各类场合各位专家对办公室提出的改进意见和建议，并作了如下改进：1) 会议及活动要发多次提醒通知的问题，后续办公室组织的工作会议及其他活动，将在截至日期的 2-3 天前和在线上会议临开会前再次在微信群里或发邮件提醒参会人员，对特定人群要打电话通知。2) 对投票系统字符输入问题，办公室自金坛会议出现投票系统文字输入问题后，学会办公室经过研究，决定换用微信问卷星投票系统进行投票及统计工作。3) 根据国家及财务审计对完善学会规章制度的要求，结合学会的实际情况，学会秘书处新制定了《中国数学会人员薪酬管理办法（试行）》、《中国数学会固定资产处置暂行规定》、《中国数学会固定资产管理暂行规定》和《中国数学会档案工作管理办法》。4) 针对学会监事会在十三届四次监事会议上向秘书处提出了严格记录常务理事会和理事会考勤的要求，秘书处将严格记录常务理事会和理事会成员的出勤情况，并存档备查。5) 经秘书处指导委员会的建议，学会今后重要的评审、申报材料的初审，由学会办公室负责材料的发布，收集，整理，填报等

任务。在执行过程中办公室需安排一人操作，并安排另外一人复核。材料收集完成后上报学会副秘书长陈亦飞以及学术交流工作委员会秘书聂思安，由陈亦飞、聂思安和黄雷共同领导学会办公室进行上报材料的初审。

中国数学会秘书处指导委员会二次会议于 2022 年 1 月 9 日下午 14 点在腾讯会议线上召开。会上主要讨论了三件事情。1) 学会办公室汇报了 2021 年主要工作和工作改进情况，秘书处指导委员会对办公室提出的改进措施提出修改意见。2) 随后工作委员会介绍本委员会的情况并对学会办公室提出建议和要求。3) 最后针对学会办事机构人员工资偏低的问题，学会秘书处指导委员会提出了以下建议。

3、通报学会 2022 年工作计划

2022 年工作计划主要有：推选第十七届中国青年科技奖候选人；推选第十八届中国青年女科学家奖和 2021 年度未来女科学家计划候选人；发布学科评价等相关文件；举办学会丝路数学中心系列学术活动；组织 3 月 14 日国际数学日科普活动；组织 5 月 30 日全国科技工作者日科普活动；举办全国数学文化论坛；不定期举办网络科普讲座；开展华罗庚数学奖、陈省身数学奖的评奖；举办学会 2022 年学术年会；举办年会期间的卫星会议；举办“数学文化与传播论坛”；召开中国数学会数学教育大会。周爱辉副理事长通报了第十一届数学文化论坛的筹备事宜。从第十一届起，全国数学文化论坛交由中国数学会普及与传播工作委员会筹办。同时，于会上对第十一届全国数学文化论坛的组织方式及人员构成进行了介绍。

针对以上议题，正副理事长、秘书长会上首先对学会办公室 2021 年主要工作和 2022 年工作计划表示了认可。席南华副理事长针对工作会议考勤的问题，提议办公室在记录出勤的同时，要把考勤的事情事先通知到所有理事，当缺席次数达到一定程度时，应及时提醒并告知缺席带来的可能后果。田刚理事长提出应及时形成包含出勤情况的会议纪要文件并对文件进行通报。同时，会上对学会办事机构人员工资调整方案进行了审议。黄云清副理事长表示学会尽快出台相关薪酬管理规定，将薪酬规范化管理是十分必要的，其他副理事长也在会上对此方案表示了支持。最终会上通过该方案并提请常务理事会审议。

二、讨论并审定组合数学与图论专业委员会换届事宜（三重一大）

史宇光副理事长汇报了此部分工作，学会组织工作委员会于2021年12月19日召开的中国数学会各分会、专委会考核会议上讨论并审定了该事宜，并已经学会第十三届六次党委会会议审议。本次会议对组合数学与图论专业委员会换届结果进行了审议，决定将此项在常务理事会上表决。

三、讨论并审定规章制度（三重一大）

办公室主任黄雷汇报了规章制度的相关事宜。根据国家相关部门及财务审计的要求，结合学会的实际情况，秘书处制定了《中国数学会人员薪酬管理办法（试行）》、《中国数学会固定资产管理暂行规定》、《中国数学会固定资产处置暂行规定》和《中国数学会档案工作管理办法》。学会秘书处指导委员会于2022年1月9日召开的中国数学会秘书处指导委员会二次会议上讨论并审定了文件，并已经学会第十三届六次党委会会议审议通过。本次会议对四项规章制度文件进行了审议。田刚理事长表示档案管理工作是十分必要的，特别提到应做好试卷的妥善管理工作，如条件允许可采用电子化管理，以备后期查阅。会上一致决定原则上通过该结果并提请常务理事会审议。

四、讨论并审定学会2022年学术年会承办单位及举办时间

学会于2021年11月2日将关于申请承办中国数学会2022年学术年会的通知发送给全体理事单位。到截止日期，学会办公室共收到来自武汉理工大学、海南大学的申请材料。会上，武汉理工大学周焕松教授、海南大学王志刚教授分别就学校简介、办会基础、会议场地及住宿安排、会议预算等内容进行了答辩。会议审议并以无记名投票表决的形式确定了武汉理工大学当选2022年学术年会承办单位。

五、讨论并审定学科评价相关文件

史宇光副理事长介绍了此部分工作进展。根据科技部的指示，学会组织工作委员会在2021年制定了《数学学术评价规范建议》、《中国数学会关于科研活动行为规范的建议》和《数学科研诚信自律公约》三份文件，如会议审议通过，将于今年2月提交科技部并对外公布相关文件。同时，提到本次改进了中国数学会声明中的问题，文件中增加了应用数学的评价体系

部分。特别提到根据中央办公厅和国务院办公厅发布的《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》中提到大力弘扬集智攻关、团结协作的协同精神，科技部提出修改意见，故删除文件中关于区分学术合作成果与单独研究成果的内容。会上提请正副理事长、秘书长审议相关内容并提供修订意见和建议。本次会议对学科评价相关文件进行了审议，决定原则上通过该结果并提请常务理事会审议。

六、讨论 Kovalevskaya 项目的第二批资助申请

陈亦飞副秘书长通报 Kovalevskaya 项目的资助情况。首先介绍项目资助计划，国际数学家大会（ICM 2022）将于 2022 年 7 月 6 日至 14 日在俄罗斯的圣彼得堡召开，该项目用于资助青年数学家参会的当地费用，经沟通中国数学会可向 ICM2022 推荐 50 位项目候选人。接下来通报项目资助的申请情况，第十三届第八次正副理事长、秘书长会议及常务理事会议已全数通过第一批申请材料共计 16 份，并得到 ICM 组委会的通过且收到确认函文件。该会议至今收到第二批申请材料共计 11 份，本次会议对申请材料进行了审议，决定通过 Kovalevskaya 项目的第二批资助申请，并于 1 月底将申请名单提交 ICM 组委会审核。

七、讨论其他相关事项

学会田刚理事长提到 2022 国际数学家大会中国受邀参加的人数是非常多的，并且于邻国俄罗斯举办此项盛会，这是展示近年中国数学发展的机会，也是中国数学家与国际数学家交流的机会，但由于目前参会存在的一系列困难，特提议以中国数学会的名义向政府有关部门提交报告，以争取特殊政策支持，包括组织航班、隔离安排等方面。此提议得到了正副理事长、秘书长的一致支持，并提请常务理事会审议。

中国数学会办公室

2022 年 1 月 25 日